



中國人民大學教育基金會
RENMIN UNIVERSITY OF CHINA EDUCATION FOUNDATION



余彭年人大教育基金
项目执行报告

汇八方涓流

助教育伟业





中國人民大學教育基金會

RENMIN UNIVERSITY OF CHINA EDUCATION FOUNDATION



衷心感谢
余彭年慈善基金会！

汇八方涓流

助教育伟业





余彭年人大教育基金项目执行报告

为支持中国人民大学的教学、科研工作和教育事业发展，2018年余彭年慈善基金会协议捐赠人民币1000万元，设立“余彭年人大教育基金”。捐赠款自2018年-2022年每年到账人民币200万元，用于支持以下项目：

1、中国人民大学深圳研究院人才培养及建设等及筹建深圳校区：人民币200万元，分五年到账，每年到账40万元；

2、设立“余彭年慈善助学金”，资助家庭经济困难的学生：人民币200万元，分五年到账，每年到账40万元；

3、设立“余彭年学生社会实践基金”，资助中国人民大学学生社会实践活动（“千人百村”社会调研、“街巷中国”城市调查）：人民币150万元，分五年到账，每年到账30万元；

4、设立“余彭年国际学生奖助基金”，吸引和招收优秀留学生来校攻读学位（主要为本科和硕士）：人民币150万元，分五年到账，每年30万元；

5、设立“余彭年中国律师教育基金”，支持中国人民大学律师学院学科建设及教学、科研工作和教育事业发展：人民币100万元，分五年到账，每年20万元；





6、设立“余彭年管理实践教学基金”，鼓励中国人民大学商学院教师创新教学模式，并和学生在课堂教学之外开展多种形式的实践活动：人民币 100 万元，分五年到账，每年 20 万元；

7、设立“余彭年法学教育基金”，支持中国人民大学法学院学科建设及教学、科研工作和教育事业的发展：人民币 100 万元，分五年到账，每年 20 万元。

截至 2024 年 1 月 15 日，在余彭年慈善基金会的支持下，基金共到账人民币 550 万元，已支出 406.67 万元，结余 143.33 万元。现将项目的具体执行情况汇报如下：

一、项目管理

余彭年人大教育基金自设立以来，为落实基金的执行并促进基金产生良好社会效益，教育基金会根据捐赠协议，指定深圳研究院、学生处、团委、国际交流处、律师学院、商学院、法学院作为基金的项目执行单位。教育基金会严格要求项目执行单位按照有关法律法规及教育基金会关于捐赠资金使用的管理规定，对资金使用、项目执行等环节规范操作，从制度上对捐赠资金的使用严格把关，确保基金运行的严肃性、规范性，做到专款专用，最大程度地发挥出捐赠资金的价值。

二、项目实施

1、执行单位：深圳研究院

汇八方涓流

助教育伟业





中国人民大学深圳研究院结合深圳经济社会发展需要以及中国人民大学未来发展需求，充分发挥各自优势，积极探索高等教育新模式、新机制，着力建设高水平人才培养平台、科研平台和社会服务基地。中国人民大学深圳研究院人才培养及建设等及筹建深圳校区已到账 120 万元，2019-2023 年共计支出 78.72 万元（其中 2024 年 1 月支出 18.72 万元，已办理支出手续），结余 41.28 万元。

中国人民大学深圳研究院成立于 2002 年 5 月，是中国人民大学在深圳市委、市政府支持下，在深建立的集产、学、研于一体的高层次、综合性教育、科研、服务机构，全权负责学校在华南地区的一切事务。研究院的主要任务是：紧密结合深圳经济、社会、文化发展的需要，充分发挥中国人民大学在理论经济学、应用经济学、法学、社会学、新闻传播学、统计学、工商管理、公共管理、马克思主义理论等方面领先于全国的学科群体优势、先进研究手段和一流专家效应，为深圳市的科技、金融、经贸、物流、法律、新闻等部门提供优质咨询服务；设立博士后流动站；承担重大科研项目；在深圳市定期或不定期举办全国性或国际性高水平学术讲座，提高深圳市的学术地位，推动人文社会科学的发展。

为了配合深圳经济建设和“二次创业”需要，研究院不断推出学校优势学科、专业，培养深圳急需的高级专业人才，为深圳经济社会进一步繁荣发展注入了新的活力。





在“余彭年人大教育基金”的支持下，中国人民大学深圳研究院在人才培养、智库建设、国际人文交流等方面取得了诸多的发展。“余彭年人大教育基金”推动了中国人民大学在粤港澳大湾区的建设与发展，持续支持深圳研究院的发展壮大，使其立足湾区，服务学校、服务校友、服务社会，助力深圳经济社会进一步繁荣发展。

2、执行单位：学生处

“余彭年慈善助学金”由余彭年慈善基金会于 2018 年在学生处捐资设立，旨在资助家庭经济困难的学生，帮助他们克服经济困难，尽快适应大学生活，一定程度上实现教育机会的均等。资助对象为全日制脱产在校家庭经济贫困的大学本科一年级入学新生，有特殊情况的硕士研究生也可向本助学金申请。该助学金每学年第一学期开学前启动评审工作，由学生处组成评审小组，根据新生入学材料开展相关评审。每学年评选一次。2018-2022 年，“余彭年慈善助学金”已到账 200 万元，共计支出 200 万元，5 年共评选出 500 名家庭经济困难的学生，每人资助 4000 元，项目已按期完成。

获助的同学们表示，“余彭年慈善助学金”不仅仅在经济上给予他们以物质帮助，大大减轻了家庭负担，为他们更好的完成学业解决了后顾之忧，同时，让他们懂得感恩，他们将以更加认真积极的态度努力奋进，将来通过自己所学回





馈社会，为国家和社会发展贡献自己的力量。

3、执行单位：校团委

“余彭年学生社会实践基金”，由余彭年慈善基金会于2018年在校团委捐资设立，旨在资助中国人民大学学生社会实践活动（“千人百村”社会调研、“街巷中国”城市调查）。

“余彭年学生社会实践基金”已到账60万元，2019-2023年共计支出54.74万元，结余5.26万元。2019-2023年，“余彭年学生社会实践基金”持续支持“千人百村”社会调研和“街巷中国”城市调查，为参与实践活动的学生购买短期人身保险，并制作了实践团队队服，累计支持学生11000余人次，相关实践活动获得中央电视台、人民网等媒体宣传报道，取得很好的社会效果，“街巷中国”城市调研还荣获2019年首都大学生思政工作实效奖特等奖。

(1) 2019年1月寒假社会实践“街巷中国”城市调查活动

“街巷中国”城市调查是中国人民大学在人才培养改革路线图框架下启动的大型社会实践活动之一。项目实施三年以来，该项活动已经成为中国人民大学创新思想政治教育与促进“两个课堂”融合的重要平台之一，并受到了光明日报、中国青年网等多家国内媒体的持续关注和报道。学校每年有近千名同学利用返乡之际，走进街道社区，穿过胡同弄堂，向社区管理者虚心请教，与当地居民深入交谈，探访人情风



土，遍寻民情百态。2019年“街巷中国”项目紧密结合建国70周年的时代背景，持续关注保障和改善民生水平、加强和创新社会治理等方面的问题，每位参与项目的同学开展基层调研，完成一定数量的调查问卷；同时，全体入选同学需参与“时代新象”专题行动，通过收集图片、拍摄视频等形式展现城市在经济、政治、文化、社会、生态文明等方面的发展变迁；在此基础上，进一步搜集相关资料和数据，自主选题形成1份调研报告。

“街巷中国”城市调查活动	
实践服装	83700元（90元*930件）
制作费	5565元
总计	89265元

(2) 2019年7月“千人百村”社会调研活动

“千人百村”社会调研活动主要围绕当前中国农村经济社会与文化发展的重大现实问题，每年组织学生利用暑假时间，以田野调查和入户社会调查为主要形式，以3-4名学生为一个调研团队，深入全国范围内经科学抽样产生的行政村开展系统、规范的社会调研活动。该社会实践活动引导学生了解农业生产、农民物质与文化生活、农村社会管理等方面的基本情况，并将政策宣讲、法律普及、文艺下乡等社会服务活动融入其中，全面提升学生的思想认识、意志品质和研





究型学习能力。依托活动开展，建立调查数据库，支持师生开展科学研究，发布学术成果和智库成果，举行分享交流与研讨会，推动调研成果深度转化，服务国家和地方可持续发展。2019年，校团委联合中国人民大学港澳台办公室组织实施“寻根乡土、同行中国”人大学子乡村行专项行动，纳入“千人百村”社会实践整体活动安排，将“千人百村”社会实践的参与对象扩展至在我校就读的港澳台籍学生，组织港澳台籍人大学子利用暑期时间，围绕相关主题，与内地（大陆）学生一道，共同深入基层农村开展调研实践，发挥实践育人优势、全面深化国情教育。

“千人百村”社会调研活动	
制作费	26400 元 (44 元*600 件)
保险费	3059 元 (7 元*437 人)
总计	29459 元

(3) 2020 年 1 月寒假社会实践“街巷中国”城市调查活动

2020 年 1 月初，校团委组织启动中国人民大学寒假社会实践“街巷中国”城市调查活动，参与项目的同学利用寒假时间，深入全国各地街道社区开展基层社会调研，完成深度访谈和问卷调查。1 月底，由于疫情原因，部分还未完成的调研活动暂停实地调研，采取电话访谈的方式开展线上调





研。并针对当时疫情在全国蔓延的情况，调研疫情对社区居民生活的影响，同时，部分同学作为志愿者在社区以及疫情防控服务站参与疫情防控，为社区居民服务。

“街巷中国”城市调查活动	
实践服装制作费	102900 元 (98 元*1050 件)
保险费	21000 元 (20 元*1050 人)
总计	123900 元

(4) 2020 年 7 月 “千人百村” 社会调研活动

“千人百村”活动是中国人民大学人才培养中的重要一环，旨在充分发挥实践育人功能，培养同学们扎根中国大地、研究中国问题的意识和能力，重在引导同学们走进农村、亲近农民，在实践调研中发现问题、思考问题。2020 年 7 月、8 月暑假期间，校团委启动以“全面小康新跨越，美好生活新起点”为主题、紧密结合“四史”教育的 2020 年“千人百村”社会调研活动，学生团队在海口、呼和浩特、河南鹤壁市、合肥、青岛、杭州等地开展调研。根据新冠疫情防控要求，按照“中高风险地区不参与、低风险地区省内就近组队、入院不入户开展访谈、全程跟进学生健康情况”等原则组织实施，允许学生开展线上调研，并建立 24 小时信息预警与应急协调机制，“一对一”跟踪调研团队，确保调研活动安全有序。

汇八方清流

助教育伟业





“千人百村”社会调研活动	
保险费	20038 元 (14 元* 1415 人; 38 元*6 人)
总计	20038 元

(5) 2021 年 1 月寒假社会实践“街巷中国”城市调查活动

2021 年“街巷中国”城市调查活动选取的样本街道围绕“重走百年党史路”“追寻改革开放路”“重温初心使命路”“再访人大校史路”“展望冬奥筑梦路”五大主题，涵盖了全国 32 个省（自治区、直辖市、特别行政区），约 230 个地市，近 800 个街道或办事处。

2021 年 1 月 18 日至 2 月 17 日，1200 余名实践成员前往指定街道，按照项目培训要求，开展问卷调查、资料搜集等工作，并通过“第二课堂”系统撰写实践日志、发布实践照片、分享实践感悟，圆满的完成了调研任务并按时提交了调研问卷、调研报告等结项材料。

“街巷中国”城市调查活动	
保险费	8750 元 (7 元*1250 人)
总计	8750 元

(6) 2021 年 7 月“千人百村”社会调研活动

“千人百村”是我校学生社会实践品牌项目，2021 年是



汇八方清流
助教育伟业



“千人百村”第十年出发，学校对“千人百村”进行了系统的升级改革，以“全方位记录乡村振兴”为目标，通过强化学术导向、优化调研问卷、调整组队方式、延长活动周期、明确结项要求等方式，鼓励同学们把青春挥洒在祖国最需要的地方，携手描绘中国乡村振兴的宏大进程。

2021年“千人百村”社会实践活动的主题为“奋斗百年路，启航新征程”，采取了“组队报名与个人报名相结合”的方式。各调研组在7月1日-8月31日的暑期范围内根据本组情况商议确定不少于连续5天的具体调研时间。2021年“千人百村”一共有122支团队，共666名实践成员参与其中。调研地覆盖了除青海省、香港、澳门之外全部的省、直辖市和自治区。实践成员中有77名因为疫情等原因撤项，剩余589人全部成功结项。

“千人百村”社会调研活动	
保险费	14000 元 (20 元* 700)
总计	14000 元

(7) 2022 年 1 月寒假社会实践“街巷中国”城市调查活动

2022 年寒假，全新出发的“街巷中国”围绕“人民城市

助教育伟业





人民建、人民城市为人民”重要思想，面向全校开展“人民城市”观察员与“城市更新”调研员专项实践，致力于帮助同学们通过对一个城市街道“解剖麻雀”式的实践调研，读懂“城市中的中国”，从而更好理解国家治理体系与治理能力现代化的重点与难点，共有 3000 余位实践成员参与其中。

“街巷中国”城市调查活动	
保险费	72000 元 (20 元*3600 人)
总计	72000 元

(8) 2023 年暑期“千人百村”社会调研项目

2023 年暑期，“千人百村”社会调研项目以“牢记嘱托学思想，踔厉奋发做先锋”为主题，将党的十八大以来习近平总书记考察调研过的农村、社区作为重点调研地，组织 351 个实践团队共 1834 名人大青年分赴全国 31 个省、自治区、直辖市的 118 个市县，深入超过 9000 个受访者家中开展问卷调查和深度访谈，这是历史上参与人数最多的一年，特别是今年全部覆盖了 74 个习近平总书记十八大以后调研过的乡村、社区和企业。

“千人百村”社会调研活动	
保险费	40000 元 (20 元* 2000)
总计	40000 元





“千人百村”社会调研活动	
制作费	150000 元 (75 元*2000 件)
总计	150000 元

4、执行单位：国际交流处

“余彭年国际学生奖助基金”由余彭年慈善基金会于2018年在国际交流处捐资设立，旨在吸引和招收优秀留学生来校攻读学位（主要为本科和硕士），特别要加大对全英文项目的支持力度。“余彭年国际学生奖助基金”将为学生提供全额或者半额的学费资助，鼓励和吸引来自欧美和一带一路国家的学生攻读我校学历项目，最终达到扩大生源地、优化生源结构、提升生源质量和学校国际知名度的目标。

“余彭年国际学生奖助基金”2019年支出10000元，评选出受助学生1名。2020年受疫情影响，留学生新生总人数约为360人，较往年人数较少，因此“余彭年国际学生奖助基金”报名学生也较少，共12名，报名学生的生源地均不符合“余彭年国际学生奖助基金”的要求。由于我校国际学生中，自费学生以韩国学生为主，欧美和一带一路国家的学生较少，因此往年评选出的学生人数较少。

5、执行单位：律师学院

“余彭年中国律师教育基金”由余彭年慈善基金会于2018年在律师学院捐资设立，旨在支持中国人民大学律师学





院学科建设及教学、科研工作和教育事业发展，主要包括人才培养、律师教育学科建设、律师教育国际化及跨境法律实务研究及法律实务研究。“余彭年中国律师教育基金”已到账 60 万元，支出 35 万元，结余 25 万元，捐赠资金用于出版《中国人民大学律师学院律师实务操典丛书》系列教材，支持我校律师教育学科建设。该丛书共计 11 本，目前已出版 8 本，剩余 3 本正在编写。已出版的 7 本教材包括：《行政复议和行政诉讼实务与案例指引》、《房地产法律实务操作与案例精解》、《商事仲裁法律与实务》和《公司律师：成为公司的价值创造者》、《读懂律师的第一本书》、《法律检索：律师法律检索思维与实战技巧》、《证券法律服务实务详解》、《中国军队律师理论与实务》。

该丛书是律师学院针对法律硕士（律师方向）研究生和青年律师编著的一套实务性教材，借用军事术语“操典”的概念，体现了该丛书对律师实务操作演练中的要领和原则的典范性追求。该丛书的写作风格力求鲜活易读、生动实用，不拘泥于传统教材的固定体例，既有以章节形式对行业、专业领域的探讨，亦有以专题、案例等形式对思维方法与办案技巧的分析。

该丛书是中国律师教育界第一部律师实务操典教材，对建立和完善中国律师教育体系具有积极的推动作用，是律师学院学科建设中的重要工作。律师学科建设是一个长期积累





和不断探索的过程。十年前在律师学院建院之初，就在学术研究和法律实践中注重资源储备，并在实践中拓宽教育视野，创新教学模式，经过多年的积累，成就了本套实务教材丛书的编撰基础。在“余彭年中国律师教育基金”的大力支持下，以教材出版为切入点，全面开启了律师学科建设的知识成果转化，将纷繁复杂的实务问题和解决方案，具体化可视化，并见诸纸面，编撰成书。该丛书以教授和阐述律师实务操作技能为目标，力求实务和可操作性。丛书的编撰出版，同时也是对律师学科中各子学科的一次梳理和整合，从而明确各子学科的培养目标和培养路径，使教学工作更加规范具体、有章可依。

同时，在律师教育领域，以实务为导向，以解决问题为目标，已逐渐成为学术界和实务界的共识。本套丛书就是律师学院在探索符合中国特色的律师教育培养模式中的一项重要研究成果，不仅在学术界有奠定律师教育实务型可操作性的理论基础，同时在实务界也通过教材撰写的工作，将实务界专家多年的实践经验和知识积累，转化为具体的教育教学资料，成为学生可以学以致用用的实务操典。

6、执行单位：商学院

“余彭年管理实践教学基金”由余彭年慈善基金会于2018年在商学院捐资设立，旨在通过资助，鼓励商学院教师创新教学模式，并和学生在课堂教学之外，开展多种形式的





实践活动，将商学院打造成为“最懂中国管理的商学院”。商学院根据协议相关内容开展多种形式的实践活动，以及资助商学院教师与学生参与具体的实践教学环节等内容进行的“一带一路”商业模拟大赛活动等，“余彭年管理实践教学基金”已到账 40 万元，已支出 17.21 万元，结余 22.79 万元。

2018 年，商学院组织学生参加由全球知名模拟课程平台、芬兰 CESIM 公司举办的第一届“一带一路”国际商业模拟大赛赛事，中国人民大学商学院代表队于 2018 年 12 月 1 日在上海大学悉尼工商学院参加决赛，最终 IMBA 项目参赛队 AMAR 和 Global BBA 项目参赛队 Metis 分别荣获二等奖。

“一带一路”国际商业模拟大赛面向全国高校在中国学习的外国学生，旨在搭建一个相互学习与交流的平台，锻炼学生将知识转化为实践的能力，促进“一带一路”沿线国家的文化与学术交流。

2021 年，商学院组织开展了“千里江山走基层”学生暑期团队实践项目，项目历经一年的设计和筹备，得到学院的高度重视，于 2021 年暑假正式启动。在项目设计上，项目分为“熔炼团队，蓄力前行”、“走进现场，调研实践”、“凝练思想，持续改进”三大模块。在“余彭年管理实践教学基金”支持下，2021 年 5 月，项目立项，“熔炼团队，蓄力前行”模块首先开展，7 月“河南项目组”、“广西项目





组”和“山东项目组”3个项目组分别奔赴河南郑州市、南阳市，广西桂林市，山东济南市、聊城市开展“走进现场、调研实践”模块活动。

2022年，商学院第二期“千里江山走基层”团队实践项目组织二期两支项目团队分别奔赴四川、贵州开展调研实践，项目带领同学们在“看人、看事、看江山”的实践活动中成长成才。

2023年，在圆满完成两期“千里江山”调研实践项目任务后，以“内涵更深、机制更优、体系更全、保障更强、成效更实”为目标，商学院再次对第三期项目进行了系统性的升级优化。其中一个重要变化就是在筹备阶段邀请更多专业教师进行项目全流程参与指导，并设计“熔炼团队，蓄力前行”“走进现场，实地调研”“凝练思想，持续改进”三大模块。“熔炼团队，蓄力前行”模块将设置团队熔炼活动及先导课程，做到理论知识提前学，调研队伍提前练，企业问题提前找，调研方案提前做；“走进现场，实地调研”模块将围绕乡村振兴、城市基层治理、特色企业、校友事迹等维度深入基层听、沉到一线看、走进现场学、投身实际用；“凝练思想，持续改进”模块坚持师生共同总结，力求把握研究重点，提炼规律问题，力争完成能够解决实际问题的调研报告，并通过总结报告会对项目整体进行再次优化升级。2023年7月，“千里江山走基层”项目四支团队82名师生分别





奔赴江西、广州珠海、深圳、海南开展调研实践。

“千里江山走基层”项目自实施以来，受到了学院师生的广泛关注和热烈欢迎，项目成员用脚步丈量祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏；在实践中学知识、受教育、长才干，并根据调研实际形成调研报告，收获巨大，受益匪浅。

“余彭年管理实践教学基金”通过开展形式多样的大学生团队实践活动，提高实践育人工作的针对性和实效性，引导青年学子牢记总书记“爱国、励志、求真、力行”四点嘱托，深入基层一线了解中国这片广袤的土地，了解国情、体察社情、体会民情，引导商学院学生在实践中受教育长才干作贡献，帮助学生把视线投向国家发展的航程，树立把汗水洒在艰苦创业的舞台，提升到基层去、到祖国最需要的地方去的信心和勇气。

7、执行单位：法学院

“余彭年法学教育基金”由余彭年慈善基金会于 2018 年在法学院捐资设立，旨在深入研究中国特色社会主义法治思想，促进我国社会主义法制建设工作、法学研究及其教育事业的发展，奖励、鼓励和扶持法律工作者、法学研究教育者努力工作和多方探索。同时，“余彭年法学教育基金”将致力于加强中国人民大学法学院与国内外各界的联系与合作，支持学术创新和人才培养，支持创建世界知名大学，促





进中国人民大学法学院教学、学科建设、科学研究和其他事业的发展。

“余彭年法学教育基金”已到账 40 万元，支出 20 万元，结余 20 万元。“余彭年法学教育基金”致力于促进中国人民大学法学院教育事业的发展，结合中国人民大学法学院独特的学科优势和人才培养情况，将公益活动与法学教育紧密结合，支持法学院学子参与法律援助及其他社会公益服务。2022 年，“余彭年法学教育基金”用于奖励将法学知识结合实践、热心公益，积极参与法律援助及其他社会公益服务的法学院学子，经过筛选，共奖励 30 名同学，每人奖励 3000 元。2023 年，法学院将通过评选奖励 30 名积极参与法律援助及其他公益服务的学生，年底已开展评选活动。

多年来，人大法学院基于法学学科优势和专业特色，发掘了一群深入扎根实践、面向社会弱势群体提供无偿法律援助和公益服务的学生群体，同学们凭借训练有素的专业技能、高素质的工作态度收获社会各界的高度赞誉，所在组织获得数十项荣誉和奖励，口碑传遍全国，提升了“余彭年法学教育基金”在实践领域的关注度与美誉度。

中国人民大学教育基金会

2023 年 12 月 31 日

助人教育伟业

